Miara tukowa
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Musimy umieé zamienié stopnie na radiany i vice versa.
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-
Miara tukowa kata

Miarg tukowa jest stosunek tuku do promienia okregu, w ktérym dany kat
jest wyznaczony.

/
o = —rad
r

Jednostka miary tukowej sg radiany.
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-
Radiany

Kat o mierze jednego radiana to kat, ktéry wyznacza tuk, ktéry jest réwny
promieniowi okregu:

o= £rad = lrad
r
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-
Wazne katy

Na nastepnych slajdach zamienimy najwazniejsze katy ze stopni na radiany.
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|
90°

Jesli kat ma 90°, to tuk wyznaczony przez ten kat bedzie % obwodu
okregu, czyli bedzie miat dfugos¢ -

a=90°= 2 rad = Erad
r 2
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|
180°

Jesli kat ma 180°, to tuk wyznaczony przez ten kat bgd2|e obwodu
okregu, czyli bedzie miat dtugos$¢ nr:

wr

a =180° = Trad = mrad
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|
360°

Jesli kat ma 360°, to tuk wyznaczony przez ten kat bedzie obwodem
okregu, czyli bedzie miat dtugos¢ 27r:

a = 360° = ?rad — 2rrad
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Podsumowanie

Mamy nastepujace réwnosci:

90° = Zrad
180° = wrad
360° = 27rad
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Zamiana ze stopni na radiany i vice versa

Na potrzeby zamiany miedzy jednostkami najwazniejszy jest kat
180° = mrad, bo z niego tatwo wywnioskowa¢ przelicznik.
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Zamiana ze stopni na radiany i vice versa

Na potrzeby zamiany miedzy jednostkami najwazniejszy jest kat

180° = mrad, bo z niego fatwo wywnioskowa¢ przelicznik. Skoro

180° = 7rad, to 1° = qgysrad, czyli, by zamienic jaki$ kat ze stopni na
radiany, musimy pomnozy¢ ten kat przez iggsrad.

Tomasz Lechowski Nazaret prelB 20 maja 2018 10 / 14



Zamiana ze stopni na radiany i vice versa

Na potrzeby zamiany miedzy jednostkami najwazniejszy jest kat

180° = mrad, bo z niego fatwo wywnioskowa¢ przelicznik. Skoro

180° = 7rad, to 1° = qgysrad, czyli, by zamienic jaki$ kat ze stopni na
radiany, musimy pomnozy¢ ten kat przez iggsrad.

Przyktad - zamienimy 20° na radiany:

T T
rad = —rad

20° = 2
0" =20 7505 9
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Zamiana ze stopni na radiany i vice versa

.. o__ T PR _180°
Oczywiscie skoro 1° = gz rad, to mamy réwniez lrad = 7--.

zamieni¢ z radianéw na stopnie musze dany kat pomnozy¢ przez

Czyli, by
180°
mrad "
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Zamiana ze stopni na radiany i vice versa

Oczywiscie skoro 1° =

180° :
1500 rad, to mamy réwniez lrad = . Czyli, by

zamieni¢ z radianéw na stopnie musze dany kat pomnozy¢ przez 71322
Przykfad - zamienimy 2 S rad na stopnie:
27 27 180°
ad = —rad X = 120°
37907 3 Trad
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Zapis

W catej powyzszej prezentacji, gdy jednostka byty radiany dopisywatem na
koncu rad. W praktyce nie bedziemy tego pisa¢. Od teraz radiany s3 nasza
domyslna jednostka w trygonometrii. Jesli chcemy korzystaé ze stopni, to
trzeba to zaznaczy¢ stosujac symbol °.
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Zapis

W catej powyzszej prezentacji, gdy jednostka byty radiany dopisywatem na
koncu rad. W praktyce nie bedziemy tego pisa¢. Od teraz radiany s3 nasza
domyslna jednostka w trygonometrii. Jesli chcemy korzystaé ze stopni, to
trzeba to zaznaczy¢ stosujac symbol °. Czyli sin1 oznacza sinus jednego
radiana. Jedli chcemy zapisac sinus jednego stopnia to piszemy sin 1°.
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Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umieé przeliczaé stopnie na radiany i vice versa.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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